
9

UKRAINIAN POLYCEISTICS: THEORY, LEGISLATION, PRACTICE № 4(12) 2024

УДК 343.98.001.36
DOI https://doi.org/10.32782/2709-9261-2024-4-12-2

Комісарчук Руслан Васильович,
кандидат юридичних наук, доцент,

доцент кафедри державно-правових дисциплін  
та публічного управління факультету № 4

(Донецький державнтй університет внутрішніх справ, м. Кропивницький)
ORCID: https://orcid.org/0000-0002-2082-1207

КРИМІНАЛІСТИЧНА ІДЕОЛОГІЯ ЯК ЕЛЕМЕНТ ТЕХНОЛОГІЇ БОРОТЬБИ  
ЗІ ЗЛОЧИННІСТЮ (ЗАПРОШЕННЯ ДО ДИСКУСІЇ)

У статті означено один зі структурних елементів технології боротьби зі злочинністю – ідео-
логію, яку ми розуміємо як систему ідей, принципів і цінностей, які визначають напрями, форми, 
методи та мету (цілі) протидії злочинності. Вона формує концептуальні основи для розроблен-
ня криміналістичних технологій, стратегій і політики, безпеки, а також спрямовує діяльність 
правоохоронних органів і суспільства загалом, є різновидом правової ідеології як складової части-
ни державницької ідеології. Використання ідеології у структурі технології боротьби зі злочинні-
стю – важливий ресурс, що дозволить підвищити ефективність криміналістичного забезпечення 
діяльності щодо загальної організації боротьби; запобігання (профілактики) злочинності; право-
охоронної діяльності, оскільки ідеологія є фундаментом, який об’єднує етичні стандарти, мораль-
ні принципи, цінності в суспільстві.
У такому ракурсі ідеологія може сприяти створенню комплексного підходу до протидії злочинно-
сті, забезпечити гармонію між технологічними, правовими та соціальними аспектами.
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ти технології боротьби зі злочинністю.

Постановка проблеми. Істотним елементом тех-
нології боротьби зі злочинністю є ідеологія, яку ми 
розуміємо як систему ідей, принципів і цінностей, які 
визначають напрями, форми, методи й мету (цілі) про-
тидії злочинності. Вона формує концептуальні основи 
для розроблення криміналістичних технологій, страте-
гій і політики, безпеки, а також спрямовує діяльність 
правоохоронних органів і суспільства загалом, є різно-
видом правової ідеології як складової частини держав-
ницької ідеології. 

Досліджувана нами проблема лежить на стику тео-
рії права та держави, кримінального права, криміналь-
ного процесу, кримінології, криміналістики, криміналь-
но-виконавчого права й інших юридичних наук, а також 
теорії та практики загальної та юридичної конфліктоло-
гії, філософії, соціології, психології, теорії управління 
тощо. Ідеться про нову форму зв’язку правових та ін-
ших гуманітарних наук із юридичною практикою, щодо 
загальної організації боротьби; запобігання (профілак-
тики) злочинності; правоохоронної діяльності. 

Використання ідеології у структурі технології бо-
ротьби зі злочинністю – важливий ресурс, що дозволить 
підвищити ефективність криміналістичного забезпечен-
ня діяльності щодо загальної організації боротьби; за-
побігання (профілактики) злочинності; правоохоронної 
діяльності, оскільки злочинці стають усе більш вина-
хідливі, тому технології, що застосовуються правоохо-
ронними органами, мають відповідати новим викликам 
у боротьбі зі злочинністю, через використання відповід-
них інновацій для розв’язання проблем, що виникають 
у цій сфері та впливають на зміни в суспільстві. 

Без відповідної «криміналістичної ідеології» це не-
можливо зробити, оскільки ідеологія є фундаментом, 
який об’єднує: етичні стандарти (гарантує об’єктив-
ність, справедливість і законність у процесах розслі-
дування злочинів); моральні принципи (повага до за-
кону, дотримання прав людини та громадянина, захист 
інтересів суспільства та держави); цінності в суспіль-
стві (підвищення довіри до правоохоронних органів, 
формування атмосфери нетерпимості до злочинності). 
У такому ракурсі ідеологія може сприяти створенню 
комплексного підходу до протидії злочинності, забезпе-
чити гармонію між технологічними, правовими та соці-
альними аспектами.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. На су-
часному етапі розвитку юридичної науки не створено 
належної моделі ідеології для технології боротьби зі 
злочинністю, оскільки не розкрито технологічну приро-
ду криміналістики як науки (її об’єкт, предмет, загальну 
теорію), а також криміналістичної політики, страте-
гії й організації боротьби зі злочинністю, запобігання 
(профілактики) злочинності та правоохоронної діяль-
ності, їхнього місця у структурі цієї технології. Тому 
дослідження ідеології у структурі технології боротьби 
зі злочинністю, на наш погляд, є одним з актуальних за-
вдань криміналістики та всього правознавства загалом. 

Дискусії із проблем криміналістичної ідеології у ви-
значеному форматі відсутні, тому що не досить вивчені 
фундаментальні проблеми теорії, методології й історії 
сучасної криміналістичної науки. Але, незважаючи на 
означене, варто визнати незворотним процес станов-
лення нової технологічної парадигми криміналістики 
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[1; 2], глибоких концептуальних змін у змісті криміна-
лістики, що приведе до оновлення змісту й основних 
наукових категорій, мети та цінностей криміналістичної 
наукової спільноти. Докладні дослідження технологіч-
ного процесу боротьби зі злочинністю дозволять більш 
чітко та грамотно забезпечити дотримання прав та інте-
ресів людей, законності та правопорядку в суспільстві, 
оптимізувати юридичну практику (правотворчу, право-
застосовну, судову тощо), спрямовану на ефективне ви-
явлення, розслідування злочинів та запобігання таким, 
усунення можливості ухвалення незаконних правових 
рішень.

Мета статті. Метою та завданням дослідження 
є постановка питання можливого визначення криміна-
лістичної ідеології як структурного елементу технології 
боротьби зі злочинністю.

Виклад основного матеріалу. Основне завдання 
правоохоронних органів – боротьба зі злочинністю – 
складна системна протидія злочинності із застосуван-
ням репресивних інерепресивних засобів, що являє со-
бою єдність трьох таких підсистем [3]: 

1) загальної організації боротьби зі злочинні-
стю – складного та багатогранного процесу, що охо-
плює комплексне використання законодавчих, право-
охоронних, профілактичних і судових заходів; потребує 
злагодженої роботи різних державних органів та інсти-
тутів, а також активного залучення громадськості для 
гарантування безпеки та забезпечення правопорядку 
в суспільстві;

2) запобігання (профілактика) злочинності – також 
важливий складник боротьби зі злочинністю, що потре-
бує комплексного підходу, який включає індивідуальні, 
соціальні, загальні та кримінологічні заходи. Найефек-
тивніша профілактика злочинності полягає у створенні 
умов, що сприяють розвитку правопорядку та забезпе-
ченню соціальної стабільності. У цьому процесі важли-
ву роль відіграють як державні органи, так і громадські 
інститути, що сприяють зміцненню правової свідомості 
та соціальної відповідальності;

3) правоохоронної діяльності – сукупність дій, за-
ходів, що реалізуються державними органами, упов-
новаженими забезпечувати дотримання законності, 
правопорядку та захист прав і свобод громадян. Пра-
воохоронна діяльність включає цілу низку функцій, від 
профілактики злочинності до покарання винних осіб, 
і має бути побудована на принципах законності, прав 
людини й ефективного виконання своїх обов’язків. Для 
убезпечення громадян та забезпечення правопорядку 
правоохоронні органи повинні діяти в межах закону, за-
безпечувати прозорість своєї діяльності та співпрацю-
вати з іншими органами та громадськістю.

Означене надає можливість структурувати предмет 
технології боротьби зі злочинністю за трьома вище-
вказаними базовими напрямами. Якщо взяти до уваги 
системно-структурний підхід [4], що дозволяє досить 
повно та докладно уявити технологію боротьби зі зло-
чинністю як цілісне та самостійне явище, яке характе-
ризується диференційованістю, єдністю та взаємозв’яз-
ком (взаємодією) елементів його змісту та форми, тоді, 
виходячи з наведеного вище, структуру криміналістич-
ної технології мають становити такі елементи: об’єкти 
технології боротьби зі злочинністю; предмет технології 
боротьби зі злочинністю; суб’єкти й учасники техноло-
гії боротьби зі злочинністю; криміналістична техніка; 
криміналістична тактика; криміналістична методика; 
криміналістична стратегія; превентивні дії й операції 
технології боротьби зі злочинністю; мета і результати 

технології боротьби зі злочинністю; криміналістична 
політика; криміналістична ідеологія; криміналістична 
безпека.

З урахуванням цього, структура технології бороть-
би зі злочинністю означає таку її будову, розташування 
основних елементів і зв’язків, які забезпечать їй ціліс-
ність, збереження об’єктивно необхідних властивос-
тей і функцій за впливу на неї різноманітних чинників 
дійсності. Досліджувана технологія – утворення полі-
структурне, що включає, зокрема, логіко-філософську, 
просторову, функціональну, генетичну, тимчасову, сто-
хастичну й інші структури. Але їх неможливо вибудува-
ти без відповідної ідеології, адже технологія боротьби зі 
злочинністю передбачає використання всієї сукупності 
юридично-криміналістичних засобів, будучи відобра-
женням або конструюванням їхньої системної взаємодії 
у вигляді юридично-криміналістичних принципів, пра-
вил, прийомів, способів, методів, що застосовуються 
суб’єктами права для отримання юридично значущих 
результатів. 

Під криміналістичними засобами [5, с. 10], включе-
ними до поняття «юридично-криміналістичні засоби», 
розуміються засоби в загальновживаному значенні – те, 
за допомогою чого здійснюється вплив на що-небудь, 
«предмет», «інструмент» забезпечення діяльності, що 
має зовнішній характер щодо цієї діяльності. Відповід-
но, під юридично-криміналістичними засобами нами 
розуміються різні предмети та явища, за допомогою 
яких здійснюється юридична діяльність. Термін «за-
соби», за допомогою якого утворено поняття «юри-
дично-криміналістичні засоби», ми розуміємо також 
як елементи технології боротьби зі злочинністю (без-
пеку, ідеологію, політику, стратегію, тактику, методику, 
об’єкт, предмет та суб’єкти здійснення найефективні-
шої юридичної діяльності). Побудована нами горизон-
тальна схема технології боротьби зі злочинністю відпо-
відає філософському поняттю «структура».

У цій статті вважаємо за доцільне найбільш доклад-
но розглянути логіко-філософську структуру криміна-
лістичної ідеології як елементної складової частини 
технології боротьби зі злочинністю. Але перед цим ува-
жаємо за доцільне висвітлити основні концептуальні 
питання ідеології, яку слід визначити через її елементи, 
що становлять її зміст. Якщо звернути увагу на «пред-
метність» технології боротьби зі злочинністю за трьома 
вищевказаними базовими напрямами, то можна озна-
чити такі основні складники її ідеології: по-перше, має 
бути баланс між безпекою та правами людини, громадя-
нина. Так, під час здійснення будь-яких дій, а особливо 
з використанням інноваційних технологій і методів бо-
ротьби зі злочинністю, не повинні порушуватися пра-
ва людини, громадян. Ідеологія має враховувати етич-
ні межі застосування технологій, особливо таких, як 
штучний інтелект чи біометричні системи, що натепер 
швидко втілюються у практику. 

По-друге, потрібен науковий підхід до протидії зло-
чинності. Це можна зробити через підтримку різних 
інновацій і впровадження досягнень науки у правоохо-
ронну практику загальної організації боротьби; запо-
бігання (профілактики) злочинності; правоохоронної 
діяльності. Для цього потрібно використовувати аналіз 
даних, прогнозування та моделювання криміногенних 
ситуацій, що наявні у практиці розслідування кримі-
нальних правопорушень.

По-третє, орієнтуватися потрібно також на запобі-
гання злочинності, адже ідеологія може бути спрямо-
вана на зміну умов і чинників, які сприяють скоєнню 
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кримінальних правопорушень. Тому основний акцент 
варто робити на профілактиці, а не лише на реагуванні 
на вже вчинені кримінальні правопорушення.

По-четверте, потрібно завжди враховувати принци-
пи верховенства права, адже будь-яка діяльність, а осо-
бливо діяльність у сфері боротьби зі злочинністю, має 
ґрунтуватися на суворому дотриманні чинного законо-
давства України. Усі громадяни України мають бути 
рівні перед законом, незалежно від їхнього статусу чи 
ролі в суспільстві, а не так, як нині – практика подвій-
них стандартів або кланово-мафіозно-корупційні відно-
сини в сучасній Україні.

По-п’яте, має бути співпраця держави та суспіль-
ства, тобто формування партнерських відносин між 
правоохоронними органами, громадськими організаці-
ями та бізнесом. Також це потрібно робити через залу-
чення громадян, суспільства до боротьби зі злочинні-
стю через освітні програми й інформаційні кампанії.

Усе означене дозволить визначити відповідну «роль» 
ідеології в компонентах технології боротьби зі злочин-
ністю, а саме через: міжнародну співпрацю, оскільки 
універсальні ідеї та цінності, закладені в ідеології, спри-
ятимуть гармонізації дій на глобальному рівні, особливо 
в боротьбі із транснаціональною злочинністю, що нате-
пер більш ніж актуально; правове регулювання, тому 
що ідеологія впливає на створення законодавчих актів 
(нормотрворення), які реґламентують використання тех-
нологій у криміналістиці (правозастосовні технології); 
розроблення технологій і методів, методик (криміна-
лістичні технології; криміналістичні методики). Етичні 
принципи та суспільні цінності враховуються під час 
створення нових криміналістичних засобів, методів і ме-
тодик; стратегічне планування (криміналістична страте-
гія) – ідеологія визначає основні напрями розвитку кри-
міналістичних технологій, формує довгострокові цілі 
та пріоритети в боротьбі зі злочинністю; формування 
суспільної свідомості, оскільки за допомогою ідеології 
має створюватися негативне ставлення до злочинності, 
що й сприятиме її зниженню через суспільний контроль, 
чого нині в нас, на жаль, не спостерігається. 

Але рано чи пізно нам доведеться впроваджу-
вати відповідні ідеології в боротьбі зі злочинністю 
[6, с. 294–303]. Наприклад у превенцію, спрямовувати 
відповідні освітні програми у школах, вишах на вихо-
вання в учнів, студентів правосвідомості та протидію 
радикалізації. Це може бути й відповідна соціальна іде-
ологія, що натепер знаходить своє вираження в кампа-
нії з підтримки постраждалих від злочинів і реабілітації 
правопорушників. Можлива й технологічна ідеологія – 
для розроблення етичних принципів використання, на-
приклад, штучного інтелекту для аналізу доказів чи 
розпізнавання осіб. 

Ідеологія може позитивно вплинути на результати 
боротьби зі злочинністю, оскільки можна буде очікува-
ти зменшення рівня злочинності завдяки формуванню 
правової культури у громадян нашої країни, що підви-
щить довіру суспільства до правоохоронних органів, 
покращить ефективність профілактичних і оператив-
них заходів, але наголошуємо – це буде можливим лише 
у ПРАВОВІЙ ДЕРЖАВІ! Натепер в Україні відсутня 
ідеологія будь-якого з форматів, оскільки присутні 
зловживання різними технологіями внаслідок відсутно-
сті етичних обмежень, має також місце неефективність 
сучасних заходів через недооцінку моральних і куль-
турних особливостей суспільства, особливо під час 
війни – за порушення прав громадян у разі надмірної 
концентрації на безпеці.

З огляду на все вищезазначене можна костатува-
ти, що ідеологія є основою, яка дозволить визначити 
напрям і межі використання технологій у боротьбі зі 
злочинністю. Вона забезпечує гармонізацію між на-
уково-технічним прогресом, правовими нормами та 
моральними цінностями суспільства, що дозволяє нам 
визначити криміналістичну ідеологію як різновид пра-
вової ідеології, що являє собою систему теоретичних 
положень, принципів та ідей, яка формує світогляд 
криміналістів і спрямована на забезпечення ефектив-
ної боротьби зі злочинністю.

Криміналістична ідеологія поєднує в собі науковий, 
правовий, етичний і практичний аспекти, забезпечує 
наукову обґрунтованість методів і засобів криміналіс-
тики, а також дотримання правових і моральних норм 
у процесі досудового розслідування кримінальних пра-
вопорушень.

Виходячи з наведеного вище поняття, структуру 
криміналістичної ідеології становлять такі елементи: 

По-перше, етичні принципи, що виражені через: до-
тримання етики професійної діяльності криміналістів; 
забезпечення гуманного ставлення до учасників проце-
су, особливо кримінального; недопустимість фальсифі-
кації доказів чи зловживання владою.

По-друге, наукове підґрунтя, оскільки ідеологія 
ґрунтується на результатах криміналістичних дослі-
джень, досягненнях суміжних наук (філософія, психо-
логія, фізика, хімія, біологія, інформатика тощо). Окрім 
того, відбуваються постійний розвиток й удосконален-
ня методів, технологій, засобів боротьби зі злочинністю 
під час розслідування кримінальних правопорушень 
і запобігання їм.

По-третє, правова основа криміналістичної ідеології 
має гарантувати захист прав і свобод людини і грома-
дянина, учасників кримінального провадження, орієн-
тується на дотримання принципів верховенства права, 
що можливо в разі належного забезпечення реалізації 
норм кримінального, кримінально-процесуального 
права. І на завершення – практична орієнтація криміна-
лістичної ідеології – знаходить своє вираження в тому, 
що вона має враховувати суспільні потреби у зміцненні 
правопорядку; забезпечувати інтеграцію сучасних тех-
нологій у криміналістичну практику, бути спрямованою 
на ефективне розслідування злочинів. 

Для цього, відповідно, потрібні свої принципи, на 
яких вибудовується криміналістична ідеологія, а саме: 
1) доступність і відкритість – спрощений доступ до 
криміналістичних засобів для різних категорій фа-
хівців; обмін досвідом та інформацією між націо-
нальними та міжнародними організаціями. 2) іннова-
ційність – постійне впровадження нових технологій 
і методів у розслідування (генетичні дослідження, 
штучний інтелект, 3D-моделювання); використання 
світового досвіду практики боротьби зі злочинністю. 
3) об’єктивність – використання доказів, отриманих 
законним шляхом; уникнення суб’єктивності під 
час досудового розслідування. 4) запобіжний (про-
філактичний) характер – орієнтація на запобігання 
злочинам через аналіз причин і умов їх учинення; 
формування в суспільстві негативного ставлення до 
злочинної поведінки; 5) системність – розгляд кожно-
го кримінального провадження як складової частини 
системи боротьби зі злочинністю; комплексний підхід 
до дослідження злочину.

Означене дає можливість визначення функціональ-
ної структури криміналістичної ідеології, де вихідним 
поняттям виступає поняття «функція». 
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Функції криміналістичної ідеології – важливий, від-
носно самостійний напрям діяльності, що характеризу-
ється специфічним змістом, зумовленим поставленою 
метою або завданням. Функції вчення про криміналіс-
тичну ідеологію, як криміналістичного наукового знан-
ня, випливають зі змісту функцій науки криміналістики 
загалом. Однак так склалося історично, що проблема 
соціальних функцій криміналістики досі залишається 
практично не дослідженою. Відсутність самостійних 
досліджень у цьому напрямі та різні позиції вчених по-
роджують невизначеність і неоднозначність у виділен-
ні та з’ясуванні функцій криміналістичного наукового 
знання, як наслідок – функцій, структурних елементів 
технології боротьби зі злочинністю.

З урахуванням усього вищезазначеного пропонуємо 
функції криміналістичної ідеології розглядати в такому 
ракурсі: 1) методологічна – дає можливість визначен-
ня основних напрямів розвитку криміналістики; фор-
мування принципів і методів розслідування злочинів; 
2) мотиваційна – створення професійної мотивації для 
криміналістів; зміцнення переконань у важливості ро-
боти для суспільства; 3) прогностична – передбачен-
ня розвитку злочинності та розроблення засобів для 
боротьби з нею; інтеграція нових технологій у право-
охоронну діяльність; 4) освітня – сприяння підготовці 
висококваліфікованих кадрів; формування у студентів 
і практиків уявлення про етичні та правові аспекти кри-
міналістичної діяльності.

Окрім того, постають перед криміналістичною іде-
ологією й сучасні виклики. Вони полягають в тому, 
що з’являються нові види злочинів у кіберпросторі, 

тому постає необхідність розроблення методів протидії 
цифровій злочинності. Окрім того, відбувається гло-
балізація суспільних відносин, відповідно, зростання 
транснаціональних злочинів, що потребує координації 
зусиль міждержавних організацій. А це породжує ще 
й етичні моменти, пов’язані з використанням техноло-
гій, що можуть обмежувати приватність (як-от масовий 
відеонагляд) та внести дисбаланс між ефективністю 
розслідувань і захистом прав людини. У зв’язку із цим 
має місце й технологічна конкуренція, адже постає 
потреба в упровадженні штучного інтелекту, великих 
даних, генетичних досліджень для забезпечення конку-
рентоспроможності правоохоронної системи. 

Висновки. Криміналістична ідеологія, як елемент 
технології боротьби зі злочинністю, має забезпечити 
стратегічне бачення та системний підхід до вирішен-
ня актуальних проблем у сфері кримінального судо-
чинства; передбачити використання всієї сукупності 
юридично-криміналістичних засобів, будучи відобра-
женням або конструюванням їх системної взаємодії 
у вигляді юридично-криміналістичних принципів, пра-
вил, прийомів, способів, методів, що будуть застосову-
ватися суб’єктами права для отримання юридично зна-
чущих результатів. 

Тому значення криміналістичної ідеології полягає 
в тому, що вона має обґрунтовано стати основою для: 
зміцнення довіри суспільства до правоохоронних ор-
ганів; розвитку криміналістичної науки та практики; 
створення балансу між ефективністю правозастосуван-
ня та дотриманням прав Людини; формування ефектив-
ної системи боротьби зі злочинністю.
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CRIMINALIST IDEOLOGY AS AN ELEMENT OF CRIME FIGHTING TECHNOLOGY 
(INVITATION TO DISCUSSION)

In the article, the technology of combating crime is defined as one that involves the use of the entire set of legal and 
forensic means.

Among them, an essential element of the technology of combating crime is ideology, which we understand as a system 
of ideas, principles and values   that determine the directions, forms, methods and goals of combating crime. It forms the 
conceptual basis for the development of forensic technologies, strategies and policies, security. Which also directs the 
activities of law enforcement agencies and society as a whole, and is a type of legal ideology as a component of state 
ideology.

The problem we are investigating lies at the junction of the theory of law and state, criminal law, criminal procedure, 
criminology, forensics, criminal enforcement law and other legal sciences, which as well as the theory and practice of 
general and legal conflictology, philosophy, sociology, psychology, management theory, etc. This is a new form of connection 
between legal and other humanities with legal practice, regarding the general organization of the fight; prevention of crime; 
law enforcement activities. The use of ideology in the structure of technology for combating crime is an important resource 
that will allow to increase the effectiveness of forensic support for activities regarding the general organization of the fight; 
prevention (prevention) of crime; law enforcement activities, since criminals are becoming more and more inventive, and 
therefore the technologies used by law enforcement agencies must meet new challenges in the fight against crime through 
the use of relevant innovations to solve problems arising in this area and affecting changes in society. Therefore, without 
the appropriate “forensic ideology” this is impossible, since ideology is the foundation that unites: ethical standards 
(guarantees objectivity, justice and legality in the processes of investigating crimes); moral principles (respect for the law, 
observance of human and citizen rights, protection of the interests of society and the state); values   in society (building an 
atmosphere of intolerance to crime, increasing trust in law enforcement agencies).

From this perspective, ideology can contribute to the creation of a comprehensive approach to combating crime, 
ensuring harmony between technological, legal and social aspects.

Key words: criminalistics, security, ideology, politics, strategy, object of technology, subjects of crime-fighting 
technology.


